

莞邑乡村 新动能

金融“活水”精准灌溉

策划统筹/唐波 秦小辉
文/羊城晚报记者 谢颖 图/受访者提供



▲乡村振兴信用卡发布仪式

►金融机构加大乡村振兴支持力度

千亿元贷款投向“三农”

近日，中国人民银行会同国家乡村振兴局等六部门联合发布《关于金融支持巩固拓展脱贫攻坚成果 全面推进乡村振兴的意见》。《意见》中明确提出：以小额信用贷款、产业带动贷款、新型农业经营主体贷款等十类金融产品为重点，充分发挥金融市场合力，增强政策的针对性和可操作性，引导更多金融资源投入“三农”领域。展望“十四五”，金融支持农业发展迎来新机遇，各金融机构纷纷推出助农专项产品、服务，助力农业产业的发展，实现社会效益提升。

今年以来，中国银行东莞市中心支

行扎实推进金融支持乡村振兴工作，通过强化金融产品宣传、银农融资对接、考核评估等多重举措，引导金融机构为乡村振兴提供有力有效的金融支持。

7月30日，人民银行东莞市中心支行对外表示，近期，该行持续推进金融服务乡村振兴考核评估工作，东莞所有中资银行机构的相关考核评估已完成，评估结果符合预期，达标以上机构占96.7%。据了解，近年来东莞银行机构支持乡村振兴发展力度持续加大，截至6月末，涉农贷款余额1031亿元，同比增长28%，较各项贷款增速高6.5个百分点，其中，农林牧渔业贷款余额53.5亿元，同比增长205%。

乡村振兴枝繁叶茂

东莞银行机构支持乡村振兴发展力度持续加大，截至6月末，涉农贷款余额1031亿元

创新服务赋能发展

东莞银行机构助力乡村振兴，不仅体现在力度决心上，还体现在涉农产品服务模式的不断创新。东莞农商行成立专营化的“乡村振兴金融服务中心”，创新推出一批有特色的金融产品，为满足本地村组村民的综合消费需求推出“莞乡贷”，面向有建房需求的本地村组村民推出“喜屋贷”，面向珠三角海鲜水产行业因地制宜推出“海鲜贷”。

记者从东莞农商银行获悉，今年4月23日，该行“乡村振兴金融服务中心”正式挂牌，成为东莞市银行业首个在总行层面成立的乡村振兴中心，是推动金融力量服务“现代三农”，争当乡村振兴“金融赋能者”的先行先试。该中心紧紧围绕乡村振兴国家战略，实施乡村振兴金融服务“133”工程，即紧盯乡村振兴国家战略，做好促进农业高质高效、促进乡村宜居宜业、促进农民富裕富足三大工作，建立乡村振兴金融辅导员、党建共建联络员、普惠金融服务员三大派驻制度，全面推进乡村振兴金融服务工作。

具体而言，一方面围绕“产业兴旺”，打好助力农业现代化发展的“组合拳”。

大力支持“村改工”“村改居”产业园区建设、乡村支柱产业和特色产业的发展、“菜篮子”工程，

壮大村组集体产业，做大现代农业产业，以“1+3+N”网格化营销模式，建立健全现代农业的全产业链金融服务体系。另一方面，围绕“美丽乡村”，按下助力乡村建设的“加速键”。大力支持乡村公共基础设施建设、美丽乡村环境工程、美丽幸福村居特色连片示范建设、产业开发生态特色小镇、新型城镇化建设等领域，助力美丽乡村环境治理和农村生活品质提升。

此外，围绕“普惠村民”，提升服务农民的“暖实力”。8月2日，东莞农商银行又推出乡村振兴信用卡。这也是继“乡村振兴金融服务中心”后，针对东莞村民和村组推出的又一专属数字普惠金融服务。

结合本地村组资产规模和客户资质情况，该卡通过线上批量快速申办，实现整村授信；同时配套“一村一价”专属信用卡分期，对各村组客群实行优惠定价，并为本地村民提供东莞通一元出行、车主加油优惠、莞乡美食优惠等增值服务，配套满足村民建房、装修等资金消费需求。

下一步，东莞农商银行还将进一步引导更多金融资源配置到农村经济社会发展的重点领域和薄弱环节，更好地满足乡村振兴多样化金融需求。

“活水”灌溉结出硕果

金融“活水”灌溉到三农领域，也让村镇、农户实实在在受益。记者从农行东莞分行了解到，该行紧跟中央全面推进乡村振兴决策部署，把服务“三农”作为各项工作的重中之重，全力办好金融服务乡村振兴实事。

在“金融助农”上，坚持因地制宜创新产品，以信贷资金“贷”动乡镇经济发展。截至6月末，涉农贷款同比增加17%。在乡村产业领域，创新推出“工改贷”、村级工业园改造贷款等一揽子信贷产品，为村镇企业解决“钱从哪里来”的问题，提高土地节约集约利用水平，促进传统产业转型升级。

截至6月末，农行东莞分行级工业园、科技园已提供信贷支持累计超60亿元。农行还将线上信贷产品作为信贷产品创新的主要

力量，全力盘活农村经济发展要素。今年5月份，农行广东省分行创新推出“惠农e贷”业务，农户可以通过线上申请、线上抵押办理农户贷款，实现从申请到发放最快3天办结，极大提高了农户获贷便利性。截至6月末，农行东莞分行以该产品为抓手，累计为超百户农户提供近4亿元信贷支持。

此前，农行东莞分行了解到东莞大朗镇某纺织品有限公司因生产经营需求，资金周转吃紧，难以支持企业扩大投产需求。一筹莫展之时，该行迅速组建专业团队主动与该企业取得联系，向其推荐“惠农e贷”线上业务，及时解决了该企业的燃眉之急。“刚好是加大采购缺钱的时候，可以说是雪中送炭，方便又快捷。”企业负责人陈先生说。

精准支持重点领域

6月份，人民银行、银保监会联合发布了《金融机构服务乡村振兴考核评估办法》。人民银行东莞市中心支行有关负责人表示，这能更好引导金融机构对乡村振兴重点领域和薄弱环节的支持。

通过分析相关指标，也可以透视下一步金融支持乡村振兴的政策重点。例如，各项一级指标中权重系数最高的“贷款结构”中，农村基础设施建设贷款、新型农业经营主体贷款、农村承包土地的经营权抵押贷款、农户信用贷款等八类贷款的存量、增

量、增速被纳入考核范围，这为金融机构更好地支持乡村振兴指明了发展方向。《评估办法》的出台能够更好引导金融“活水”流向这些迫切需要支持的领域。

下一步，人民银行东莞市中心支行将与相关部门协同合作，督导东莞银行机构紧紧围绕评估指标要求，加大对乡村振兴的金融支持力度，全面深化乡村振兴金融服务水平，更好满足乡村振兴领域多样化的金融需求。

创历史新高

专题

7月单月东莞全社会用电量106.03亿千瓦时

东莞供电局不断优化用电营商环境，保障可靠稳定安全用电

文/余晓玲 杜丽娜 张伟杰 陈晓璐

南方电网广东东莞供电局电力大数据显示，7月单月东莞全社会用电量106.03亿千瓦时，同比增长6.77%。东莞工业中的制造业用电量64.32亿千瓦时，占工业用电量比例为93.19%，同比增长8.28%。这是东莞单月用电量首次突破百亿千瓦时。

今年以来，受经济稳中向好驱动和持续高温天气影响，东莞用电需求持续旺盛，为此东莞供电局不断优化用电营商环境，提升服务水平和能力，保障可靠稳定安全用电，服务东莞经济社会高质量发展。

A 7月制造业用电量
64.32亿千瓦时 同比增长8.28%

塑料制品业、纺织服装、服饰、电气机械和器材制造业等行业均保持用电量同比增长。“自从我们企业增资扩产以来，供电部门非常重视，在用电需求和安全用电方面都给了我们极大的支持，非常感谢！”8月9日，在东莞城区供电局客户服务专班服务队开展的企业客户走访中，东莞生益电子股份有限公司工程管理负责人对该区局的优质服务表示赞许。

东莞供电局电力大数据显示，7月单月东莞全社会用电量106.03亿千瓦时，同比增长6.77%。其中，东莞工业中的制造业用电量64.32亿千瓦时，占工业用电量比例为93.19%，同比增长8.28%。从制造业大类行业分析，占制造业比重最高的行业为计算机、通信和其他电子设备制造业，达到22.18%，7月单月用电量为14.27亿千瓦时，同比增长6.60%。金属制品业、橡胶和



B 提升电网供电能力 今年拟投产12座变电站

至7月底，已投产500千伏变电站1座，220千伏变电站1座，110千伏变电站1座，累计新增110千伏及以上变电容量266.9万千瓦，累计新增110千伏及以上输电线路76千米。今年同时开展23个输变电工程建设，完成了7个输变电工程的前期工作，为持续增长的电力负荷需求提供了保障。

据悉，东莞电网在“十三五”末就出现了较好的发展势头。2020年东莞供电量达866.5亿千瓦时，增量位居全省第一。以东莞CBD、松山湖和滨海湾新区为地标的三大发展极，带动整个东莞发展。去年9月，“三芯六瓣”

玉兰形态目标网架规划成果纳入东莞市国土空间总体规划纲要，东莞电网发展蓝图正加快构筑，其中“六瓣”之一的500千伏崇焕变电站于今年5月投产。

崇焕变电站的投产，解决了东莞虎门、长安、厚街等用大镇的用电受限问题，也为滨海湾新区的发展提供了可靠的电源保障。作为东莞电网“千日攻坚行动”的首个500千伏输变工程，该站为“湾区都市、品质东莞”的建设注入更强劲的动力。“十四五”期间东莞拟新建84座变电站，意味着东莞电网在这期间将实现跨越式发展。”黄学劲表示，目前相关工作正在加快推进中。

C 提升客户服务水平 持续优化用电营商环境

2021年8月13日/星期五/湾区新闻部主编
责编 张德钢 詹翔闵/美编 夏学群/校对 黎松青

着力打造坚强可靠的智能电网的同时，东莞供电局不断提升客户服务水平，持续优化用电营商环境。据东莞供电局市场营销部客户服务分部高级经理万方涛介绍，东莞供电局深入打造“三零三省五统一”优质服务品牌，对于小微企业实行“三零”服务，即“零上门、零审批、零投资”，其中，“零投资”是指供电企业延伸投资界面至用户红线，报装容量在200千瓦及以下通过低压方式接入，计量装置及以上工程由供电企业投资建设，为客户节约用电成本；高压用户用电报装“三省”服务，即“省力、省时、省钱”；同时，东莞推行“五个一”优质服务模式，即“一日答复供电方案、一小时行动方案、一证受理、一键装表、一揽子增值服务”。

广东拓斯达科技股份有限公司位于大岭山镇。东莞南区供电局大岭山供电服务中心每半年对其进行用电检查，并提出运维建议，保障客户可靠用电；

D 多领域推进电能替代 助力实现“双碳”目标

电能替代是实现碳达峰碳中和的重要途径。以电为中心的能源消费体系，可以让能源使用更加便捷、绿色。

据东莞供电局市场部综合能源分部新能源及综合管理专责袁振华介绍，在电能替代方面，东莞供电局以现代供电服务体系为抓手，持续推进电能替代向“多领域、宽维度、精质量、高效益”渗透，助力地方减碳取得显著成效。截至7月底，东莞市电能替代项目累计共2184个，累计替代电量已达30.38亿千瓦时，同比增长10.61%。其中，今年已投产大规模项目共111个，位居广东电网第一，预计年替代电量达3.4亿千瓦时。

东莞南玻太阳能玻璃有限公司是东莞市麻涌镇的用电大户，主营业务为太阳能光伏玻璃钢化加工，每月用电量达700万千瓦时。今年初，东莞西北区供电局麻涌供电服务中心客户经理袁永强在走访客户过程中了

解到该企业计划新增三条钢化炉生产线，但因为用户原来使用的两条专用线路基本处于满负荷状态，用户担心用电负荷不满足钢化炉的负荷，曾考虑新增燃气钢化炉。“了解到该企业的情况后，我们为用户的增容业务提供了绿色通道，并迅速组织相关部门对用户增容的方案进行了研判，在三天内便完成了供电方案的制定。”袁永强介绍道。在变电站没有专线出线间隔的情况下，工作小组提出了由两条负荷较轻的公用线路为用户供电，同时多次走访用户解释供电方案的内容，现场跟进用户工程进度，1个月内便完成项目送电，解决了用户的后顾之忧。

据悉，从项目投运以来，仅7月单月东莞南玻太阳能玻璃有限公司电能替代项目产生电量272.54万千瓦时，年度预计替代电量为3425.66万千瓦时，平均减排二氧化碳34153吨，为实现“双碳”目标提供电力支撑。



东莞南区供电局工作人员到企业检查设备组件运行情况，确保企业用电质量 李洪海 摄